

# 把握转型升级机遇 培育好增长新动力 中国仍是世界经济强大引擎

本报记者 罗兰

## 热点聚焦

去年10月至今，中国经济下行压力加大，日前，参加中国发展高层论坛的海内外专家认为，虽然增速放缓，但中国仍处世界增长前列。目前经济发展总体平稳、就业状况较好、居民收入增长与经济增长大体同步，结构逐步优化。新常态下，如果把握好转型升级的机遇，培育好增长新动力，“未来10年或更长时间，中国会有年度经济增长8%的潜力，仍将是世界经济增长的最主要引擎之一。”北京大学国家发展研究院名誉院长林毅夫预言。

### 增长仍处世界前列

经过30多年高速增长，中国经济这驾奔驰的马车开始减速，但增长的质量正在提升。放眼全球，目前中国经济仍处世界增长前列。

“尽管中国的增长速度放缓，但每年的GDP新增量仍然达到8000亿美元，相当于国际上排在第20位左右的国家经济总量，所以它仍然是世界上最大的。中国目前每年新增大学毕业生超过700万人，受过高等教育的人口接近1.2亿，人力资本总量也是世界上最大的。中国的产业层次丰富，且处在转型升级之中，配套条件

也是世界最好之一，更值得关注的是，互联网改造实体经济的创新活动，在中国也是最为活跃的。”国务院发展研究中心副主任刘世锦表示。

向内审视，经济结构正逐步优化，转型升级正在实现。据统计，去年第三产业增加值增速比第二产业增速高出0.8个百分点，服务业比重提高到48.2%以上，比上年提高1.3个百分点。去年最终消费对GDP增长贡献率为51.2%，比上年提高3个百分点，超过资本形成贡献率。刘世锦指出，中国的经济结构正在经历着具有长期意义的转折性的变化，正在转变为更多的依靠消费、依靠服务业、依靠内需、依靠要素生产率提升的经济。

### 未来增长动力在创新

然而，不容忽视的是，转型升级不是无关痛痒就能实现的。财政部副部长朱光耀认为，就国内经济而言，“三期叠加”，也就是经济增速的换挡期、经济结构的阵痛期和前期大规模经济刺激计划的消化期，确实是集中显现，它的矛盾、它的问题集中显现。刘世锦预测：“今年和明年很可能中国经济由高速增长到中高速增长的一个触底期。”

阵痛并非坏事，它意味着新的发展机遇将破壳而出。专家指出，新常态下，挖掘培育新的增长动力至关重要。“应

当以全面提升要素生产率为主线，把金融体系、基础产业领域等一批改革摆在优先位置，从而实现转型升级再平衡。”刘世锦进一步表示，促进转型升级的实现，宏观政策应当是缓冲性的，要通过政策工具扩大需求，防止短期内过快下滑，提供一个缓冲带，同时又要避免放得过松，延缓必不可少的调整。

“培育增长新动力的关键在于创新，除了要进行产品创新、生产组织方式创新和工艺创新、体制机制创新外，核心是要进行科技创新。”国务院发展研究中心主任李伟说。施耐德电器集团董事局主席赵国华表示，在新常态的背景下，新的发展引擎也正在呈现，包括创新、绿色经济和国际化。

### 拉动全球经济贡献大

如果中国经济转型成功，未来有望获得10年甚至更长一个时期的稳定发展。北京大学国家发展研究院名誉院长林毅夫分析说，2014年中国人均GDP为7500美元，按照市场汇率计算仅为美国的13%，产业技术后发优势明显。加上外汇储备、政府债务水平等方面的优势，中国经济应该还有10年或在更长时间保持8%增速的潜力。

即使中国维持7%的增长，每年对世界经济增长的贡献率仍将达到近一个百分点，据此可以说，未来中国仍将是世界经济增长最主要的引擎之一。

“过去7年，中国对世界经济增长的贡献高达1/3。虽然中国经济增长正在放缓，但仍是全球经济的重要引擎。”国际货币基金组织总裁克里斯蒂娜·拉加德认为。

能否抓住此次经济转型升级的机遇，不仅事关中国，也影响着世界。李伟说，改革开放30多年来，中国已经成为世界上第二大经济体，中国经济与世界经济的融合不断深化，有鉴于此中国经济新常态与世界经济增长趋势更加密切相关，交互影响。

特别是“一带一路”战略，将为世界经济发展做出更大贡献。拉加德说，IMF对中国政府提出的“一带一路”战略很感兴趣。IMF研究显示，增加基础设施建设投资将在短期内提振需求，在长期内提高经济生产力。今后4年，高质量基建投资将和其他促增长措施一道为全球经济增长增加超过2万亿美元产出。

## 招聘会技能操作类人才紧俏



3月21日，“2015春风行动”暨南京化学工业园区第八届人力资源公益招聘会在南京科技职业学院举行。招聘会上，百余用人单位为求职者提供了上千个就业岗位。其中，操作工、维修工、电工等技能操作类人才需求量最大，成为各家企业争抢对象，一时显得较为紧俏。

杨洁摄（人民图片）

## “赏花经济”为乡村旅游“吸金”



3月21日，2015年中国·孝感（杨店）桃花文化旅游节在孝南区杨店镇桃花驿文化广场拉开帷幕，花海绘就的浪漫春韵吸引数万游客共赴“桃花之约”。去年，湖北端出规模以上赏花观景点111个，为乡村旅游吸金800多亿元，今年则有有望突破千亿元。图为杨店镇万亩桃林芳华四溢、游人如织。

王云清摄（人民图片）

## 资讯快递

### 北京

#### 对外投资规模10年扩大33倍

据新华社北京3月21日电（记者毛伟豪）北京企业近年来对外投资规模快速增长，2014年北京企业境外直接投资额达54.6亿美元，较2004年规模扩大了33.6倍。这是记者20日从北京市商务工作会议上了解到的。

商务部统计数据显示，截至2014年底，北京共有2700余家境内投资者在境外设立对外直接投资企业，分布在全球110多个国家和地区，累计对外直接投资额182.26亿美元。

北京市副市长陈红表示，今年北京将加快推进境外投资审批制度改革，对有利于调整结构、转变发展方式、促进技术和品牌“走出去”的重大对外投资合作项目，优化流程，开辟绿色通道服务。

### 海南

#### 服务业占GDP升至51.9%

据新华社海口3月22日电（记者伍鲲鹏）记者从2015年海南商务暨招商工作会议上获悉，2014年海南服务业增加值占GDP比重已达51.9%，创历史新高。今年海南将有针对性地出台一批新政策，继续加快推进服务业转型升级，培育互联网产业、健康医疗、文化创意等服务业新增长点。

据介绍，2014年海南省社会消费品零售总额突破千亿元，实现1090.9亿元，增长12.2%，增速比全国平均水平高0.2个百分点，消费对经济增长的基础作用进一步巩固。而外贸进出口总值也达到了975亿元，增长4.3%，增速比全国高2个百分点。

### 新疆

#### 投入5.4亿元完善养老服务

据新华社乌鲁木齐3月21日电（记者蔡国栋、赵春晖）面对来势迅猛的银发潮，今年新疆将投入5.4亿元建设养老服务体系，力争年底每名老年人拥有养老床位达到24张。

记者从新疆民政厅获悉，为进一步完善养老服务体系，让老年人老有所养，今年新疆投入4.3亿元建设“失能失智”老人照料中心，为“失能失智”老人提供必要的生活帮助和服务；投入2000万元建设250个农村幸福院，为农村孤寡老人提供必要生活帮助；投入8100万元用于老年养护院、社会福利院、乡镇服务福利中心、社区日间照料中心、农村互助幸福院项目建设。

## 资讯快递



## 合福高铁开始联调联试

合（肥）福（州）高铁自3月开始，全路分段陆续进入联调联试阶段。合福高铁全长约833公里，途经安徽、江西、福建三省，是京福高铁重要组成部分，经合（肥）蚌（埠）高铁接通京沪高铁直达北京。合福高铁还与沪汉蓉、沪昆、东南沿海铁路等多条快速铁路相衔接，融入全国快速客运专线网，形成海峡西岸经济区与华中、华北、东北地区便捷的铁路运输通道。合福高铁设计时速300公里，预计6月30日正式通车。

过仕宁摄（人民图片）

## 走势体现市场供需 多重因素引起跳升

# 人民币汇率有升有降 将成常态

本报记者 王俊岭

近日，人民币汇率一扫前期疲弱的阴影，上周人民币兑美元即期汇价累计大涨1.2%，创下了自2005年汇改以来的最大单周涨幅。专家指出，就业数据低于预期或影响美联储加息、西方国家纷纷参与亚投行筹建、人民币纳入特别提款权（SDR）一篮子货币等因素，促成了短期人民币的反弹。专家预计，未来随着中国经济“双引擎”的发动以及人民币国际化的加速，人民币汇率在总体稳定的基础上波幅增大将是大概率事件。

### 【创下近10年最大周涨幅】

自2014年11月以来，人民币汇率便开始了一场“下跌之旅”。以人民币兑美元为例，去年11月初期还保持在1美元兑6.10元人民币左右，而到了本月初则已下探至6.28一带。然而进入3月份之后，人民币便开始了连续3周的反攻，仅在上周二至周四的三个交易日内，人民币即期汇价就累计暴涨663个基点。截至发稿，最新汇价维持在6.2052附近。

对于近期人民币的反转，招商证券首席宏观分析师谢亚轩表示，美元指数在95至100附近的阻力区域进入盘整的可能性本来就较大，再加上欧洲央行推出新一轮的量化宽松政策，中国跨境资本流动形势由持续流出逐步转为流入，外汇市场上对人民币的需求也将增加，这都在一定程度上扭转了人民币汇率的弱势。

中国国际经济交流中心副研究员张焕波在接受本报记者采访时指出，人民币近期的走势也是国际市场对中国经济信心的一面镜子。张焕波认为，前一阶段市场更多地受美元升值及美联储加息预期的影响，而两会前后政府一系列的表态和措施无疑让外界对中国经济更有信心。

### 【当前升值反映市场供需】

人民币触底反弹是当局干预还是市场行为？专家认为，近期在“美联储加息步伐或将放缓”、“西方经济体纷纷加入亚投行”、“人民币国际化持续加速”等一系列利好消息的鼓舞下，当前的升值更主要反映了外汇市场的供需。

中国人民银行行长周小川近日表示，未来中国的资本市场会更加开放，一系列稍小一些的资本项目方面的改革将会在今年进一步推进。

“目前我也没有听到中国要进行资本管制的说法。事实上，就实体经济而言，政府的稳增长行动将保证中国的基础设施投资，同时，中国近期的外贸也有起色，这些都增加了人民币自身的反弹动力。”张焕波称。

分析人士指出，当前的人民币汇率体现了外汇供需和经济的基本面。

尽管这段时间人民币汇价常有起伏，但人民币国际化的脚步却依然急促。资料显示，目前中国人民银行已经与28个国家或地区签署了货币互换协议，总金额达3.1万亿元人民币。同时，人民币于去年11月取代了加拿大元和澳大利亚元成为全球第五大支付货币，其国际排名在3年内攀升了25位。

### 【总体稳定双向波动加剧】

至于人民币未来的发展趋势，近期世界经济一些重要参与方的表态无疑预示着答案。不久前，首次中德高级别财金对话联合声明宣布，人民币加入SDR一篮子货币获得德国这一欧元区最大经济体的明确支持；晚些时候，国际货币基金组织（IMF）总裁拉加德更是公开表示人民币加入SDR“不是是否会纳入的问题，而是何时纳入的问题”。

而对于未来人民币在汇市上的表现，市场各方的态度则大同小异。苏格兰皇家银行中国区首席经济学家Louis Kuijs预计，2015年人民币兑美元的汇率波动区间可能从当前的2%扩至3%到4%；野村中国则认为，房地产市场调整、巨额贸易顺差等因素不利于人民币持续贬值，今年人民币对美元仍会保持相对平稳的走势。此外，也有业内人士估计，央行将会默许人民币兑美元汇率在6.2-6.4区间内宽幅双向波动。

“需要指出的是，目前国际外汇市场正处于一个明显分化的格局。以欧元区、日本为代表的主要经济体出于刺激经济的需要接连推出量化宽松，而美国由于经济形势好转而率先收紧货币，这就让人民币出现了既升又贬的现象。”张焕波表示，随着中国经济逐步企稳回升及人民币国际地位的提高，一个微观上更宽幅的波动区间或将出现，但总体上人民币仍将保持宏观上的稳定，兑美元汇率也不会轻易突破6.0这一关口。

市场观察